

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5395

PRECIOS

En Córdoba.	Un mes. . . . . 1,75 pesetas
	Trimestre. . . . . 5 »
Fuera de Córdoba.	Un mes. . . . . 2,25 »
	Trimestre. . . . . 6,50 »

SABADO 8 DE MAYO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La fiesta internacional del trabajo ha pasado en España sin que ni alborotos, ni hecho ninguno de índole censurable, fuera de lo ocurrido en la zona minera de Bilbao, le haya puesto señuelo desagradable; al contrario; el orden guardado en todas las reuniones celebradas en las distintas regiones de la Península con tal objeto, es digno de sincera alabanza. El tiempo ha dado plaza á la reflexion y con ella han desaparecido aquellas bruscas tempestades con que hace algunos años amenazaban los socialistas.

La prensa extranjera viene hablando en igual sentido por lo que afecta á sus países respectivos; en vista de esta cesacion de vocinglería, parece que el espíritu revolucionario del proletariado ha muerto; pero no es así: lo único que ha sufrido cambio es la forma de la protesta; la idea permanece viva.

A los arrebatos socialistas de Bruselas, Suiza, Norte América, Alemania, etc.; al estado de tension nerviosa, síntoma peligroso de conflicto, ha sucedido el juicio sano, la templanza.

Con gran tacto y notable prudencia, la victoria del ideal no ha comenzado por confiarse al término de un hecho sangrículo; dentro de la legalidad, al amparo de las leyes, es como van dando la batalla los socialistas.

En Bélgica han tomado tal incremento las sociedades para el fomento del socialismo y mútua proteccion de los afiliados, en lo que llevamos de año, que el gobierno, amenazado por este socialismo de característica tan audaz, piensa cerrar en absoluto el periodo de las autorizaciones y sujetar á las sociedades existentes á una reglamentacion centralizadora y severa, para evitar los grandes perjuicios que ocasionan en general á los industriales y comerciantes belgas.

Varios otros datos pudiéramos dar á este tenor; pero lo dicho tiene relieve suficiente, además de ser demasiado visibles los progresos del socialismo para llevar al ánimo el convencimiento de que en la lucha entre la burguesía y el proletariado, éste va ganando ventajas muy dignas de atencion.

No pueden menos de producir extrañeza los términos exageradamente encomiásticos y entusiastas de la prensa oficial y oficiosa de San Petersburgo, al saludar la llegada del emperador Francisco José; pero esto mismo que llama la atencion - dada la rivalidad de abuelo que entre Rusia y Austria existe - confirma el acuerdo á que han llegado ambas potencias en la cuestion de Oriente, acuerdo ó inteligencia que es una gran conquista para la causa de la paz, pero que relaja, por lo menos, el prestigio de la triple.

Las intransigencias de Alemania en el problema de Cresta prestaban bríos á la moscovita, con notorio perjuicio de Francia, que si bien procuraba secundar á Rusia, tenía que vencer sus tradiciones democráticas para hacerlo; y bien se ha visto que el empeño del emperador Guillermo II era poner á la república frente al autócrata, hacerlos incompatibles y romper esa doble alianza que tanto le molesta; pero merced á la actitud de los griegos que puso remate antes de lo que se suponía á las discusiones diplomáticas, y al tacto de Mr. Hanoteaux, cediendo hasta lle-

gar á un límite depresivo para la historia liberal de su patria, el intento de Alemania se ha frustrado, y por una compensacion que han traído los mismos acontecimientos, ahora resulta Francia unida sin la menor tibieza á Rusia, y Alemania algo distanciada de Austria y no muy bien quista de Italia.

En el estado en que hoy se encuentra la guerra turca, parece inminente la mediacion de las potencias; y he aquí otra vez á las chancillerías en su labor diplomática, que quiera Dios sea mas acertada que lo ha sido hasta ahora en la cuestion de Oriente. Sin dudar que Europa, inspirada por buen deseo y atenta á la razon, puede solucionar el actual conflicto, vemos con recelo acercarse el momento de la intervencion, pues las potencias han olvidado sus desconfianzas, egoísmos y avaricias.

Ch. Bophez.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales.)

Habana (sin fecha.)

General segundo cabo á ministro Guerra:

Guerrilla local Cuevitas, en Guanajales (Matanzas), hizo un muerto titulado teniente.

Fuerza primer batallón María Cristina batió el 4 en Lomas Unión grupos rebeldes, causando dos muertos: combinacion con guerrilla Macuriges volvió á batir rebeldes en Cuevas, haciendo tres muertos; columna un oficial, ocho tropa y dos guerrilleros heridos.

Tercer batallón María Cristina, en Potrero Prieto (Habana), hizo tres muertos y tuvo tres heridos.

Columna Almansa, en reconocimientos San Nicolás, hizo un muerto.

Columna Barbastró batió partida Castillo en Lomas Ponce, hizo cinco muertos y varios heridos; nosotros, teniente Miguel Aranda y cuatro tropa heridos.

Presentados 15 armados y seis sin armas.—Ahumada.

Habana 6.

General segundo cabo á ministro Guerra:

General Inclán dispuso operacion combinada con cañonero «Reina Cristina» en busca resto expedicion desembarcada en 17 de Marzo en río Mosquito, encontrando 242 cajas de municiones con 29.000 cartuchos Mausser y 10.600 remington.—Ahumada.

## LA CUESTION DE GRECIA

Como se esperaba, los turcos, en número de 20.000, atacaron con gran brío á Farsalia, siendo rechazados en toda la línea por las tropas griegas, que se batieron con mucha bizarría durante dos horas.

La artillería griega, perfectamente dirigida, ha desempeñado en la defensa de Farsalia un importante papel.

El Diadocos, que durante la lucha ha peleado siempre en la vanguardia, ha sido muy vitoreado por las tropas.

En cuanto al Príncipe Nicolás, también se ha portado valerosamente dirigiendo personalmente una batería.

El Gobierno, en nombre de la nación, ha felicitado á los Príncipes, rogándoles que hagan extensiva al ejército dicha felicitacion.

Durante el ataque á Farsalia, ha quedado completamente destruida por la artillería turca la estacion del ferrocarril que lleva aquel nombre.

Los sentimientos antidinásticos han disminuído mucho en Atenas, á consecuencia de los informes que han traído del teatro de la guerra los ministros Theotoki y Tsamados.

El coronel Vassos, cumpliendo las órdenes del Gobierno, ha emprendido el regreso al frente de 2.500 insurrectos cretenses que han sido destinados al Epiro.

Después de visto el resultado de la batalla, el ejército griego ha efectuado en buen orden la retirada sobre Damoko.

Durante la noche ha ido ocupando posiciones detrás de la línea que marcaba la frontera griega antes de la anexion de la Tesalia.

El Estado Mayor general griego ha resuelto ocupar estas nuevas posiciones con preferencia á las de la línea de Farsalia, conceptuadas como demasiado débiles para resistir con buen éxito un nuevo ataque del ejército turco.

## CONGRESO OLIVARERO

Questionario para el Congreso Regional Olivarero, que por iniciativa de la Excmo Diputacion de Córdoba habrá de celebrarse en esta Capital en los días 28 y siguientes del próximo mes de Mayo.

TEMA 1.º

Naturaleza é importancia de los daños causados á los olivos por las enfermedades que los atacan y destruyen sus cosechas con especialidad de la producida por el *Dacus oleae* ó mosca del olivo, en el lenguaje vulgar.

TEMA 2.º

Biología de los insectos y parásitos vegetales que producen dichas enfermedades para que conocidas sus evoluciones, elegir época oportuna para combatirlos.

TEMA 3.º

Causas determinantes de estas enfermedades ó alteraciones, para poder deducir con exactitud si los distintos parásitos que sobre el olivo se desarrollan son un efecto ó una causa de estas alteraciones.

TEMA 4.º

Influencia que pueden ejercer el suelo, el sistema de cultivo y los agentes atmosféricos en el origen ó desarrollo de estas enfermedades ó alteraciones; y medios que en su caso sería conveniente emplear para contrarrestar unos y otros efectos.

TEMA 5.º

Medios empleados hasta el día para combatir estas enfermedades y resultados obtenidos; y medios que convendría ensayar al indicado objeto.

TEMA 6.º

Importancia de algunas especies animales como agentes de destruccion de los insectos y parásitos vegetales que atacan al olivo y medios más eficaces para conservarlas y propagarlas.

TEMA 7.º

¿Qué disposiciones de carácter de policía rural convendría adoptar con objeto de que la incuria de algunos propietarios no hiciera estériles los esfuerzos de los demás?

TEMA 8.º

Produccion y comercio de aceites en España.

Córdoba 14 de Abril de 1897.—El Marqués de las Escalónias.—Francisco Milla.—Emilio Galzusta.—Fernando Muñoz Sepúlveda.—Carlos Carbonell.—Secretario, Alberto Castañeira.

## Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Autorizada la Empresa arrendataria de Consumos por la Municipalidad de mi presidencia para modificar la zona fiscal de una seccion de la ronda ó sea la que partiendo de la huerta llamada del Rey, habrá de seguir por delante del jardín denominado «La Camila» almacenes de don José Rioja, cuartel en construccion, carretera de Trasserra hasta la entrada del camino que conduce á Cercadilla y enlaza con la ronda de la Estacion y desde aquella á las puertas de entrada de la de gran velocidad, estableciendo un felato en el ángulo que forman los jardines de la Agricultura próximo á referida entrada de la Estacion, suprimiendo el que hoy existe en la Victoria, se hace saber al público que la nueva línea de vigilancia que se menciona quedará establecida en 25 del que rige, para evitar los perjuicios que por ignorancia pudieran incurrir los que conduzcan especies sujetas al adeudo.

Córdoba 7 de Mayo de 1897.—Eduardo Alvarez.

## Gacetillas

Juicios orales.—En la seccion primera de esta Audiencia se verán el día once del actual tres causas seguidas en el juzgado de esta capital: la primera, por lesiones, contra Ildefonso del Estar Barriero, que será defendido por el señor Melendo y representado por el señor Alfaro.—La segunda, por hurto, contra Florencio Consuegra Valera, que será defendido y representado por los señores Barasona y Naval.—Y la tercera, por lesiones, contra Carmen Medina Redondo, que será defendida por el señor Gutierrez Ravé y representada por el señor Naval.

De viaje.—Ha regresado á Puzoste Genil nuestro querido amigo el notable jurisperito señor don José Contreras.

Conferencia.—Mañana disertará en la Sociedad Económica de Amigos del País de Baena el joven abogado señor don Francisco Alcalá y Frias, acerca del tema «El Arte».

Juicio por jurados.—En la seccion segunda de esta Audiencia y con intervencion del jurado, se verá el día once del corriente la causa seguida en el juzgado de Priego, por robo, contra María Ortega Morales, que será defendida y representada, respectivamente, por los señores Serrano Ruiz y Usano.

Buena suma.—El impuesto nuevo establecido por el Municipio sobre el alumbrado producirá un ingreso mensual de veinte y seis mil pesetas.

Guardia civil.—La del puesto de Belmez reconoció el día cinco del actual la casa del vecino de aquel pueblo Antonio Rubio Romera, sita en la calle de Córdoba, donde se expendía tabaco de contrabando resultando del reconocimiento haber encontrado en la expresada casa ocho cuarterones de tabaco, marca del Aguila Imperial, el cual en union del Antonio Rubio será puesto á disposicion del señor Delegado de Hacienda de esta provincia.

Música.—Mañana por la tarde la habrá en el paseo de la Victoria.

Extravío.—Una inscripcion de la Deuda del cuatro por ciento, del ramo de Particulares y Colectividades, emitida á la fundacion de don Alfonso Martinez Grande (Córdoba) importante sie-

te mil pesetas, ha sido declarada nula y fuera de circulacion por haberse perdido.

Causa.—Ayer suspendieron en la Audiencia de esta capital la vista de la causa anunciada por homicidio y lesiones, por no haber traído aún el procesado á la cárcel de Córdoba.

Suicidio.—Al pasar el tren correo ayer tarde entre las estaciones de Posadas y Hornachuelos, en el sitio denominado «La paéz», arrojóse á la vía un hombre quedando destrozado en el acto. El tren paró pocos metros más allá haciéndose cargo del cadáver la pareja de la guardia civil de escolta del tren, dándose aviso al juzgado de Posadas. El suicida que tendría unos 80 años quedó tan horriblemente destrozado que aún no ha podido ser identificado. Después de levantarse el acta, el tren continuó su marcha con cuarenta minutos de retraso.

Defunciones.—El día 28 de Abril ocurrieron ocho en esta Capital.

Al público.—Lo están expuestos, en las secretarías de los Municipios respectivos, el padrón de cédulas personales de Obejo y la matrícula de la contribucion industrial de Posadas.

Cobranza.—Ya ha empezado en Castro del Río la de los conciertos celebrados con los contribuyentes por consumos.

Monte de Piedad.—En el día del señor Medina y Corella se verificará el lunes próximo la subasta de las alhajas procedentes de los empeños hechos en la oficina central y sucursal primera durante el mes de Julio. El acto empezará á las diez de la mañana.

Romería.—Para que las personas que no puedan ir al histórico Santuario de Linares en los coches de la mañana lo puedan efectuar por la tarde, se avisa que el coche Ripert de don José Urbano saldrá á la una y media de la plaza de la Compañía y á las dos en punto del Gran Capitan. Los billetes á 6 reales el asiento, de ida y vuelta, se despachan por su dueño en la ferreteria del Candado, calle Letrados, núm. 13.

Que lo compongan.—El pavimiento de las calles Gran Capitan y San Felipe está en muy malas condiciones para el tránsito. Urge su arreglo antes de que lleguen los días de feria.

Regreso.—Procedente de Archena lo ha verificado á esta capital el señor don Juan Canales, Director propietario de EL COMERCIO.

Mas cuidado.—En la calle Alfonso XIII fué ayer arrollada por un carro una mujer, que resultó con varias contusiones en la cabeza.

Traslado.—Nuestro apreciable colega La Monarquía trasladará sus oficinas é imprenta el lunes próximo á la casa número 13 de la calle Duque de Hornachuelos.

Real orden.—El ministro de Fomento ha firmado una Real orden por la cual recomienda á los catedráticos de Universidades é Institutos dispensen á los estudiantes del castigo que se les impuso en el mes de Diciembre último por anticipar las vacaciones de Navidad. Los que de entonces á la fecha hayan observado buena conducta, podrán sufrir examen en Junio y no en Septiembre, como se había dispuesto para castigar las faltas de asistencia.

Matrimonio.—Lo han contraído en Castro del Río la bella señorita Adela Villatoro y Aranda y don Manuel Garcia Ordoñez, á los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

**Vacante.**—En tal estado se encuentra, y se proveerá por concurso, anunciándola previamente a traslación la cátedra de Retórica y Poética del Instituto de Córdoba, dotada con tres mil pesetas de haber anual.

**Cesantia.**—El Alcalde de Cabra ha decretado la de los vijilantes de consumos don Cayetano Ulloa, don Agustín Amo, don José Moreno Camacho, don Rafael Moreno Merino, don Manuel Mesa Moreno y don Antonio Ulloa y del auxiliar de la oficina don Salvador Amo Ordoñez.

**Notario.**—Ha sido designado por Real orden para ocupar la notaría vacante de don Enrique Moron y Cortés don Antonio de Torres Aldano.

**Acuerdo.**—La Cámara oficial de comercio de Málaga ha puesto en conocimiento de Sinforoso Santos, vecino de Belalcázar, en esta provincia, y padre del soldado Romualdo, muerto en Cuba, que para poder percibir uno de los donativos de á mil pesetas ofrecidos por la Cámara, necesita presentar un certificado de nacimiento de su expresado hijo, expedido por el registro civil, y otro del último estado de soltero del mismo; y autorizar á la Mesa para que, cumplidos estos requisitos, entregue las mil pesetas por conducto del Vicepresidente don José Alvarez Net.

**Robo.**—En la casilla del kilómetro número 15 de la línea de la Sierra han robado hace pocos días un mantón de invierno, unas botas de charol, un pañuelo de seda, una toquilla de pelo de cabra y tres sábanas. Ignórase quienes sean los autores del robo.

**Arbitrios.**—Los ha establecido el ayuntamiento de Santaella sobre el consumo de paja, leña y aceituna verde en el radio y estrarradio del pueblo.

**Arriendo.**—El de los consumos lo verificará el Municipio de Dos Torres el día 18 del mes actual.

### El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltan las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también había perdido.

«Don lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DARSÁ.—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: Lleona, 10.»

Calculen el sinnúmero de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsa sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre por la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Así como las personas á medida que van teniendo mas años, van perdiendo fuerza y estropeándose, el vino de Jerez, mientras mas viejo es, mas mérito tiene.

Hay vinos de tan respetable antigüedad que aun cambiándolos por su peso en oro, con envase y todo, resultan baratos.

La casa Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera, destiladora del Cognac Domecq, guarda en sus bodegas vinos de más de 150 años de existencia.

Esta casa, una de las mas importantes, y desde luego la mas antigua de Jerez, envía notas de precios á quien se las pida.

## Pasatiempos

El hijo de Gedeon piensa dedicarse al comercio.

—Sobre todo, le dice su padre, no te fíes de los mudos.

—¿Por qué?

—Por que no tienen palabra.

### CHARADA

A nuestra primera-quinta á la quinta de tres suegra, la noche estaba tan negra que tuvo miedo Jacinta.

Pero, al volver, de tal modo la dos-cuarta iluminaba la campiña, que gozaba contemplándola tan todo.

Nota.—Cierta badalague para que el lector se asombre! me ha dicho que todo es nombre que consigna el Almanaque.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

MAGNA.

### EFEMERIDES

Hoy 8.

1841.—Espanero es proclamado Reyente.

Mañana 9.

1812.—El Empeinado desaloja de Cuenca á los franceses.

Se nos ruega la insercion del documento que sigue:

### Comité republicano-progresista DE CÓRDOBA

CORRELIGIONARIOS:

En cuanto la experiencia dió á conocer los funestos resultados de las elecciones de Concejales, Diputados provinciales y á Cortes, á pesar del mal llamado sufragio universal, este Comité, acogiendo é interpretando vuestros deseos, acordó la absoluta abstencion de aquellas y el procedimiento único revolucionario, sin perjuicio de ensanchar los moldes del partido con una verdadera fraternidad republicana, en lo que le secundó el Comité provincial, anticipándose uno y otro á las últimas y patrióticas manifestaciones que en Enero de 1895 hizo nuestro ilustre y queridísimo Jefe que fué, don Manuel Ruiz Zorrilla: así que, convocada la Asamblea central en Marzo de aquel año, los representantes de Córdoba llevaron las instrucciones que anteceden, y aunque el partido se dividió, en derecha que aceptaba los dos procedimientos é izquierda partidaria que nosotros, solo del revolucionario, tanto el Comité provincial, cual los locales, se adhirieron á la última, censurando solemnemente la conducta del delegado que faltando á sus poderes votó con aquella; después, ocurrido el doloroso fallecimiento del referido Sr. Ruiz Zorrilla, habiendo abandonado la derecha capitaneada por el señor Muro, la gloriosa bandera progresista para convertirse con otros elementos en Nacionales, la recogió en totalidad la izquierda, y el Comité de la provincia, en sesion de 13 de Octubre de expresado 1895, reiteró el procedimiento único revolucionario, calurosamente defendido entre otros vocales, por don Manuel Navarro García; y reunida también la Asamblea central en Noviembre del mismo, por unanimidad, sin impedimenta, decretó, en uso de su soberanía, dicho procedimiento, eligiendo como Jefe al esclarecido patricio don José María Ezquerdo; procedimiento confirmado una y otra vez por la Comision permanente de la Junta suprema en sus circulares número 10, de 18 de Febrero, número 11, de 11 de Marzo, y número 12, de 24 de Abril, y por las declaraciones del señor Ezquerdo en el meeting del Circolo de Colon y en la reunion pública de la tertulia progresista de Madrid, todo del corriente año: es decir, para los que comulguen en el partido progresista, no deben tener duda alguna, de que hoy por hoy, es hasta un dogma, la absoluta abstencion electoral y el procedimiento único revolucionario: se fueron de nuestras filas los que proclamaban ambas cosas y deben irse

con nobleza y claridad á otra fraccion republicana, de las que dignamente las acepten y ejecuten, los partidarios que aun queden de ese sentir, antes de que los echemos con el sello de insubordinados, para que no perturben ni sorprendan á inocentes.

Por desgracia el mencionado D. Manuel Navarro García, Concejal republicano progresista del Ayuntamiento de esta capital, Vicepresidente del Comité de la misma, que ejerce otros cargos importantes en el partido y que tan entusiasta era del procedimiento único, en vista de la próxima renovacion de Ayuntamientos, no se resigna á dejar su investidura de tal Concejal; se olvida de lo pasado; en la actualidad cree compatible ser progresista con querer elecciones; consulta á caracterizados amigos políticos, todos se le muestran opuestos; y no solo abriga dicha creencia que pudiera ser legítima si la limitara á la region de las ideas, proponiéndose hacerla prevalecer en las futuras reuniones de los organismos, sino que desde luego se decide á ponerla en práctica, apoderándose de funciones del Secretario del Comité, de las del Presidente, de facultades del Comité pleno, algunas de las que ni á éste le competen, pues usando del membrete de la corporacion, solo por sí y ante sí, ha citado y va citando á los correligionarios por distritos, sin importarle sean progresistas ó de otras procedencias y sin que le contenga la voz afectuosa del Jefe provincial, ni el número tan exiguo de los que asisten—les inculca la conveniencia de acudir á la lucha electoral—y en unas partes presenta su candidatura, y en otras las adjudica á individuos respetables de diversas comuniones, que le contestan, dejando en mal lugar su persona, y lo que es más grave, la seriedad del partido á cuyo nombre dice obra.

En su virtud, este Comité, en sesion de 25 de Abril último se vió en la triste necesidad de acordar unánimemente:

1.º Que para evitar malas interpretaciones se reiterara la absoluta abstencion electoral y el procedimiento único revolucionario, que caracteriza al partido.

2.º Que se diera un voto de censura al D. Manuel Navarro García por su conducta política en las actuales circunstancias; y

3.º Que si en el término de veinte y cuatro horas no comparecía ante el Presidente, desistiendo de su candidatura y trabajos electorales, se le considerara fuera del partido, así como á los que le apoyen; lo que en el último caso se haría público por una hoja general inteligencia; sin perjuicio de que el día de la elección, si todavía insistiere, se permitiera á los correligionarios voten en contra de su temerario intento, utilizando cualquier candidatura y lo que corresponda.

Ahora bien: el Sr. Navarro no desiste, y aunque ha renunciado los cargos políticos que desempeñaba, confesando defendió el procedimiento único, persevera en llamarse republicano progresista, volviendo á los dos procedimientos que tenemos; como si el tiempo y los poderes legales no hubiesen descartado el electoral, quiere resucitar lo que fué derecha y no se atrevió á sostenerse con aquel nombre: y siendo la subordinación y el respeto á los organismos tan necesarios en toda sociedad, mayormente democrática, complimentando el anterior acuerdo, damos el alerta á los correligionarios á fin de que estimen al referido Sr. Navarro separado de nuestra comunión, no dejándose sorprender de él, con las demás medidas que se expresan y adopten que esperamos secundéis; quedando autorizados por esta vez á votar en contra suya donde quiera que se presente, sea cual fuere la otra candidatura, y que merced á comisiones en las entradas de los colegios electorales y en las mesas, se vele por la libertad y pureza posible del sufragio.

Progresistas: ¡viva la República!  
Córdoba 4 de Mayo de 1897.—El Presidente interino. José Camorro Jaime.—Antonio Castellano Sánchez.—Rafael Navas Morales.—Manuel Casares Urbano.—Pedro Cristino Menacho del Casti-

llo.—Miguel Morales Reina.—Rafael Fonseca Brigatti.—Jose María Adrian Rubio. El Secretario.—Antonio Naval López.

### Almanaque.—Mayo 31 días

Sábado . . .	1	8	15	22	29
Domingo . . .	2	9	16	23	30
Lunes . . .	3	10	17	24	31
Martes . . .	4	11	18	25	—
Miércoles . . .	5	12	19	26	—
Ju.ves . . .	6	13	20	27	—
Viernes . . .	7	14	21	28	—

Sol.—Sale mañana á las 4,56; se pone á las 6,57.  
Día 129.

### Religiosas

SANTO.—Mañana, Nuestra Señora de los Desamparados, san Gregorio Nacianceno, obispo y doctor, y la traslación de san Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, y el Patrocinio de san José.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia del Arcángel San Rafael, costeado por los Excmos. señores Duques de Almodóvar del Rio, en sufragio de su padre el Excmo. señor Duque de Hornachuelos.

—Mañana último día de solemne novena que la fervorosa Asociación de la Bienaventurada Virgen María con el título consolador de la Divina Pastora de las Almas consagra á su Santísima Madre y protectora en el exconvento de Capuchinos, con sermón. Dará principio después del toque de oraciones. Su Excelencia ilustrísima concede cuarenta días de indulgencia por cada acto de la novena.

—Mañana tercer día de la solemne octava que su ilustre Confraternidad dedica anualmente á San Rafael, Arcángel de Córdoba, en la iglesia del Juramento.

Asistirá la Ilustre Confraternidad de los santos Médicos, representada por las tres nobles facultades de Medicina, Cirujía y Farmacia. Predicará el señor doctor don Pedro Serrano y García, Capellan de las Reparadoras.

El lunes, cuarto día, asistirá el Ilustre Colegio de señoras Plateros. Predicará el señor doctor don Marcial Lopez y Criado, Rector de la Parroquia de San Pedro.

Ejercicios del Mes de Maria.

En la capilla parroquial del Sagrario, á las siete y media de la mañana, se dirá Misa en el altar de María Santísima del Amparo, y durante ella se rezarán el Santo Rosario y Letanía, se leerá la meditación correspondiente y terminará el acto con cánticos á la Madre de Dios. Los domingos y días festivos, un cuarto de hora después de oraciones, predicando don Francisco Mantero y Pozo.

—En la iglesia parroquial del Salvador se harán los días laborables á las ocho de la mañana, y los domingos y días festivos al toque de oraciones, con sermón.

—En la parroquia de San Lorenzo darán principio todos los días á las siete de la mañana.

—En la parroquia de San Francisco se empiezan al toque de oraciones; los jueves y días festivos habrá cánticos y los domingos sermón, que predicará el señor Rector.

—En el Monasterio de la Encarnación á las seis y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario y cantando la Letanía y coplas. Los sábados habrá salve solemne.

—En la iglesia auxiliar de San Agustín tendrán lugar al toque de oraciones.

### Espectáculos

#### GRAN TEATRO

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA  
bajo la direccion del maestro  
DON JOSÉ TOLOSA

Se abre un abono por catorce representaciones, que empezarán del 15 al 18 del actual, á los precios siguientes:  
Palcos y plateas sin entradas, 26 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 15.—Butaca con entrada, 5.—Delantera de anfiteatro con idem, 2.—Lotes de 14 entradas, 16.

Con arreglo á la nueva Ley de Timbre, toda localidad pagará 5 céntimos por cada peseta ó fraccion de ella.

El abono está abierto en la Contaduría del teatro, á las horas de costumbre.

### Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA  
dirigida por el popular actor  
D. CASIMIRO ORTAS  
y en la que figura la eminente primera tiple  
Srta. D.ª Matilde Pretel

Funcion por secciones para mañana  
A las ocho y media.—La cruz blanca.  
A las nueve y media.—La banda de trompetas.  
A las diez y media.—El húsar (primer acto).  
A las once y media.—El húsar (segundo acto).

Precios para cada seccion  
Palcos sin entradas, 3,25 pesetas.—Silla con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada para palco, 40.—Entrada de grada, 20.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

### Mercados

#### BOLSA

Cierre del día 7 de Mayo de 1897.  
4 por 100 interior . . . . . 64,65  
4 por 100 fin de mes . . . . . 64,62  
4 por 100 exterior . . . . . 78,80  
4 por 100 amortizable . . . . . 77,25  
Aduanas . . . . . 97,15  
Cubas (emision de 1886) . . . . . 95,20  
Cubas (5 por 100) . . . . . 79,30  
Banco de España . . . . . 407,50  
Tabacaleras . . . . . 00,00  
Cambios París . . . . . 29,05  
Cambios Londres . . . . . 00,00  
París . . . . . 61,28

### ÚLTIMA HORA

#### POLAVIEJA

Desde Port Said telegrafian diciendo que el general Polavieja ha declarado que llegará á Madrid el día 13; tomará posesion inmediatamente de la presidencia de la Junta Constitutiva de Guerra y despues irá á tomar las aguas de Fortuna ó Cestona.

#### DEFUNCION

Ha muerto en Sicilia el Duque de Aumale.

Dícese que la muerte ha sido á consecuencia del disgusto que le produjo el trágico fin de su sobrina la duquesa de Alençon, víctima del incendio ocurrido en París.

#### DE FILIPINAS

Un telegrama de Manila dice que la columna Pastor, practicando un reconocimiento, encontró formidables trincheras levantadas por los rebeldes y que cerraban los caminos de Indang.

Las posiciones enemigas fueron atacadas vigorosamente por el flanco izquierdo.

Mandaba la vanguardia de nuestras tropas el general Primo de Rivera en persona, quien atacó por el flanco derecho.

Esta operacion tuvo el éxito mas satisfactorio, quedando por nuestras las trincheras y teniendo el enemigo considerables bajas.

Calculase que despues de tomar á Maragondon y Ternate, regresará á Manila el marqués de Estella.

#### EMPRÉSTITO

El señor Cánovas ha llevado á Palacio para que lo firme la reina, el decreto autorizando la emision de 200 millones en obligaciones de Aduanas, en iguales condiciones que se hizo la de 400 millones en el empréstito de Noviembre del año anterior.

Estos 200 millones formarán la segunda parte del empréstito, con arreglo á la misma ley, que continúa vigente.

Se emplearán en garantía de las operaciones con el Banco de España, segun se vayan necesitando para los gastos de guerra.

SÁBADO 8 DE MAYO DE 1897

## Algo de literatura cordobesa

La FERIA de Mayo en Córdoba.—Album artístico literario.

El incansable redactor del *Diario* don Mariano Martínez Alguacil concibió el año anterior la idea de cooperar al éxito brillante de nuestro mercado publicando un magnífico album en el que escritores y dibujantes cordobeses imprimieran el sello de su talento y de su privilegiada inspiración. Realizó la idea con beneplácito de todos sus paisanos, pero no satisfecho aun Martínez Alguacil de su obra ha querido y logrado perfeccionarla este año al dar a luz el segundo número de *La FERIA de Mayo en Córdoba*. Tiene muchas páginas mas que el primero y todas están plétoricas de pensamientos bellísimos, desarrollados en verso y prosa por literatos de bien cimentada y antigua reputación y por la juventud anhelante de lauros y de fama.

Alternan con las composiciones dibujos preciosos y vistas de la ciudad y de su feria, tan perfectamente hechos como bien reproducidos por medio del fotograbado.

El mejor elogio de esta publicación creemos que lo hace el sumario de la misma y en tal supuesto lo reproducimos:

TEXTO: «Escritoras cordobesas», por F. de B. Pavón; «La FERIA de la Salud en 1897», por Rafael García Lovera; «Marrón glacé», por J. Sánchez Guerra; «En un album», por Angel Avilés; «A Córdoba», por Antonio Pérez Córdoba; «La FERIA de Mayo en Córdoba», por Agustín González Ruano; «Paralelos», por Pedro de Alcalá-Zamora; «Recuerdos», por Federico Canalejas; «Mayo», por Miguel José Ruiz; «Lo que fueron y lo que son las ferias», por Angel de Torres; «Carta íntima», por Luis González y Martínez; «La Virgen de los Faroles», por Antonio Grilo; «El amor de la patria», por Amador Jover y Sanz; «Cháchara», por Celestino García González; «Las ferias», por Fernando de Montis; «Una cordobesa», por Emilio López Domínguez; «Una carta», por José Navarro y Prieto; «El vendedor de flores», por Enrique Redel; «Guerrita», por Enrique Romá; «La reja andaluza», por J. de D. Aguayo y Fernandez; «Tu belleza», por Pedro de Lara; «El genio y la musa», por Manuel Reina; «La Sierra de Córdoba», por G. Belmonte Müller; «El yunque cerebral», por Salvador Rueda; «Un recuerdo de la feria», por J. Morte Molina; «El mendiguello», por Enrique de la Cerda y Vazquez; «Día de fiesta», por José Villalba; «Córdoba en feria», por A. Escamilla y Rodríguez; «El maestro», por Francisco Ballesteros; «En la ventana cordobesa», por Juan de Obregón y Gonzalez; «Historique», por Modesto Mestanza; «La Sierra de Córdoba», por Dámaso Angulo Mayorga; «Ferias», por Ramón Rabadán; «Tipos de la feria», por Rafael Vaquero Jimenez; «La feria de Córdoba», por Francisco Hidalgo; «Monólogo», por Juan Otero Gonzalez; «Instantánea», por Manuel Barrios Rejano; «Alegrias y tristezas», por Rafael Ariza; «Pensamiento», por Miguel Pozanco y García; «Reflexión», por Rafael Melendo; «Los polichinelas», por Dámaso Delgado Lopez; «En el velodromo», por el M. R. Blanco Belmonte; «Al borrico», por M. P. de Jover; «Recuerdos del mes de Mayo», por T. R. de Arellano; «El origen de la música», por C. Martínez Rucker; «Apuntes de la feria», por Julio Pellicer; «Invitación», por Pablo García; «El charlatán», por Ricardo de Montis; «El baile andaluz», por Enrique Ruiz Fuertes; «Pensamiento», por R. Alfaro; «La feria de la Salud», por Enrique Llacer Gosálvez; «Mi patria chica», por Francisco Simancas; «Del combate», por Joaquín Alcaide de Zafra; «Las puertas de Córdoba», por Rafael Ramirez de Arellano; «Fantasía

oriental», por G. Nuñez de Prado; «Finis coronat opus», por Mariano Martínez Alguacil.

GRABADOS: Portada, de Enrique Romero; Vista general de la feria, fotografía de Almenara; Lucio Auneo Séneca, por Mateo Inurria; En la plaza, por Enrique Romero de Torres; El cantor de las Ermitas; La Sierra de Córdoba, por Enrique Romero de Torres; La feria de ganados, por Julio Romero de Torres; Puente romano, fotografía de Almenara; Rafael Guerra «Guerrita»; De la feria, por F. Ramos y Baños; Apuntes de la feria, por Julio Romero de Torres; Tipos de feria, por Julio Romero de Torres; Puertas de Almodóvar y del Puente, fotografías de T. Molina; Fantasía oriental, por Julio Romero de Torres.

«Córdoba, emporio en la historia de las letras y de las artes levanta orgullosa su frente y sacudiendo con aire digno su habitual pereza, nos da en este album gallarda muestra del talento y del ingenio de sus hijos». Estas frases del señor Martínez Alguacil son el verdadero artículo bibliográfico de *La FERIA de Mayo*, obra genuinamente cordobesa, monumento literario y artístico de valía, por cuya creación mereció el activo, ilustrado y laborioso periodista elogios y plácemes sinceros.

Recíbalos de quien desea que el éxito mas feliz corone en la práctica los fecundos y provechosos trabajos del amigo y compañero.

RICARDO DE MONTIS.

## PEROGRULLADAS

Voy a decirte una verdad, y es esta: No vale nuestra vida lo que cuesta. Campesamor.

A veces, cuando estudio ó cuando escribo á la pálida luz que da una vela, distraiéndome un poco del trabajo me suelo hacer las reflexiones estas:

—Todo el mundo no vale un perro chico, y conviene llevarlo por montera; niños los hombres son eternamente al principio y al fin de la existencia, y ninguno hace mas que chiquilladas; la vida es un monton de triquiñuelas. La vela se consume poco á poco; el ver como se apaga da tristeza; pero ¿me debo preocupar por esto? ¿Con mandar por mas velas á la tienda! Para gastarme con su luz los ojos, pongo en el candelero vela nueva y dura nada mas que algunas horas; pues la vida es así, como la esperanza. Tarda poco en dar luz y la da escasa, se gasta pronto y se termina entera. Los hombres como velas se consumen y Dios por otros mandará á la tienda... ¿Qué vale, pues la vida? ¿Poco ó nada! Ha de durar lo que una luz apenas. ¡Y en tanto, en el espacio ilimitado la eternidad enciende sus estrellas!

Luego vuelvo al trabajo... ¡y me preocupó por encontrar confusas las ideas, porque no sale bien una cuartilla, por otras naderías como estas!... ¡Ah, sabios y filósofos del mundo! ¿Qué valdrán vuestros libros, vuestra ciencia, mientras no sepa el hombre á pié juntillas «que la vida no vale lo que cuesta»?

El amor, el placer, los desvarios, todas las alegrías y las penas, se pasan muy aprisa, tan aprisa que duran todas menos que la cera. Como las nieves á las altas cumbres con los rigores del invierno llegan, á esmaltar las montañas y los llanos las flores tomarán en primavera, y antes las nieves y despues las flores, vendrán y morirán en cuanto vengán. ¿Me direis que estas son perogrulladas? ¡Bien! Pero son verdades tan perfectas, como la gran verdad de los artistas: «que aquí no hay mas verdad que la belleza».

Anchos parques, espléndidos jardines, palacios, centros de brillantes fiestas, ¡id todos á decir á nuestro dueño que la vida no vale lo que cuesta! Basta ya, pues, de penas y fatigas; basta de quebraderos de cabeza... ¿Que son velas los hombres? ¿Pues entonces!... ¡Duérmase el mundo, apáguese las velas!

RICARDO J. CATARINEU.

## EL COCHE BLANCO

I

Sonreía el cielo azul de una hermosa primavera, y el aromado ambiente y el sol radiante parecían convidar á la vida y al amor, que es la vida del espíritu.

Habían florecido los almendros, retornado las golondrinas, y la pobre niña, enferma, contemplaba con inefable melancolía el risueño paisaje y el despertar de la naturaleza, detrás de los cristales de su ventana. Blanca como el alabastro, bien que prestara á su blancura amarillas tintas la terrible enfermedad que minaba su existencia; de ojos azules y sonadores y cabellos rubios como el oro, más que mujer parecía el sueño de un poeta, la imagen de la ilusión reclinada en un lecho de rosas blancas, como su traje, como su cara, como la pureza de su alma.

—Madre mía—dijo al cabo la niña, dirigiéndose á una anciana en cuyo rostro se fijaban bien claramente las huellas del dolor y del sufrimiento,—madre mía, yo quisiera salir un rato al jardín, sentarme en el mismo banco donde charlábamos y charlábamos largas horas Ricardo y yo... ¡Ay, madre mía!... ¿Si me habrá olvidado? ¿porqué no me escribirá hace tanto tiempo?...

—No temas nada, hija mía, aun no ha llegado á España el correo de Buenos Aires, cuando llegue...

—Me dice el corazón, sin explicarme la causa, que Ricardo no se acuerda ya de su María, que me olvida para consagrar su amor á otra mujer que desde luego es imposible que le adore como yo le adoro... que ya no me quiere, y al decir esto llenábanse de lágrimas los hermosos ojos de la niña, y un golpe de tos convulsiva y seca dejaba asomar á sus labios, tan descoloridos hoy como rojos ayer, una estela de sangre.

La noble anciana, tratando de aparentar un valor que estaba muy lejos de sentir, lloraba en silencio, recatándose en la sombra, mientras un ruiseñor, oculto en los árboles vecinos, entonaba el himno de sus amores...

II

Comenzaron á desprenderse las primeras hojas de los árboles, mirándose el sol velado tras densas nubes, y al paisaje alegre y risueño de la primavera sucedió el triste y melancólico del otoño; volvieron al Africa las oscuras golondrinas, y la niña, más enferma aun que antes, contemplaba asimismo el horizonte gris y los funerales de las flores, detrás de los cristales de su ventana. En vano había esperado la ansiada carta de amor que había de traerle el correo de Buenos Aires... Ricardo indudablemente la olvidaba, y la niña se moría pensando en él y recordando los días venturosos que pasaron juntos gozando las delicias de aquel amor que parecía no iba á extinguirse nunca.

Ricardo, el perjuro que la juró amor eterno, había regresado sin embargo de América, donde contrajo matrimonio con una viuda millonaria que con él venía á Europa para establecerse definitivamente en España, en la misma población donde agonizaba el que fué un día ángel seductor de sus amores.

Una tarde á esa hora en que el sol declina, dejando en el cielo franjas de oro como estelas de su paso, vió pasar María ante su ventana un magnífico carruaje, todo forrado de blanco, donde una amartelada pareja parecía embeberse en su conversacion y en su amor, á juzgar por la actitud de ambos; él iba vuelto hacia ella, y, por tanto, de espaldas á María, que no pudo conocerlo; pero ella, en cambio, sí le ofrecía de lleno su seductora hermosura, realzada por la felicidad que parecía retratarse en su semblante. ¡Oh, que felices serán!—pensaba María, mirando con envidia á aquella pareja, porque la suerte quiso que no conociese en el amartelado marido á su infiel Ricardo.— ¡Quién fuera así, como ellos, en un co-

cheforrado de blanco, camino de la felicidad!...

III

Sin poder sustraerme á la natural curiosidad que inspira el ver varias personas que se agrupan para mirar algo, acerquéme sin vacilar á la abierta reja donde se agolpaba gran número de curiosos.

—¡Pobre niña!—oí exclamar á unas mujeres situadas junto á los hierros de la reja,—morir tan joven y tan bella... No ha dejado de tener poca culpa el *charran* de su novio, que después de abandonarla para irse á América, engañándola como á un chino, volvió después casado con una millonaria para restregarle de este modo por las narices su pretendida felicidad á la inocente muchacha.

—Ande usted—añadió una tercera—el Señor ha sabido lo que se ha hecho, llamándola á su seno; así le dará lo que se merece.

—Eso sí, y que descansará en el cielo de tantos sufrimientos. No tardará en seguirla su anciana madre...

Mientras estas y otras cosas oía, miré á la reja y vi á la cándida virgen descansando con el sueño eterno en un lecho de flores que parecía formado por los ángeles para su compañera.

Poco después vi á la fúnebre comitiva que se encaminaba triste y silenciosa al Cementerio...; blanco era el ataud y blanco el coche que la conducía. Al fin pudo ver realizados sus deseos, yendo en un coche forrado de blanco ¡¡camino de la felicidad!!!

J. VALDELOMAR Y FÁBREGUES.

## El taller de los herreros

(INEDITO)

Da rojos resplandores como un horno la frágua con sus llamas flameantes y los herreros sufren jadeantes en la covacha lóbrega el bochorno.

Están del yunque sin cesar en torno y al estallar los mazos resonantes con bárbaro compás chispas brillantes de luz, van esparciendo en su contorno.

De hierro son los formidables mazos que á la presión de musculosos brazos doman al hierro con vigor que aterra.

Destruye el hierro al hierro con estruendo como el hombre á su hermano combatiendo en el estenso campo de la guerra.

ENRIQUE REDEL.

## CANTARES

I

No digas, niña, que son iguales todas las horas; ¡qué breves cuando se ríe! ¡qué largas cuando se llora!

II

Aunque mi padre se oponga yo me casaré contigo, que la gloria se consigue á costa de sacrificios.

III

Bendita sea, chiquilla, la *mare* que te parió; ¡yo le pedí una serrana y todo un cielo me dió!

IV

Cuando me besas, chiquilla, y siente el alma tu beso nace una flor en la tierra, nace una estrella en el cielo.

V

Voy á hacer una almoneda de mi cuerpo y de mi alma; te daré mi corazón; ¡ya veremos si lo pagas!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

## El carbonero y el gran señor

No hubiera dicho nunca Garrón, seguramente, lo que dijo ayer por la mañana Carlos Nobis á Beti. Carlos es muy orgulloso porque su padre es un gran señor; un señor alto, con barba negra, muy serio, que va casi todos los días para acompañar á su hijo. Ayer por la mañana Nobis se peleó con Beti, uno

de los pequeños, hijo de un carbonero, y no sabiendo ya qué replicarle porque no tenía razón, le dijo alto:

—Tu padre es un andrajoso.

Beti se puso muy encarnado y no dijo nada; pero se le saltaron las lágrimas y cuando fué á casa se lo contó á su padre, y el carbonero, hombre pequeño y muy negro, fué á la lección de la tarde con el muchacho de la mano, á dar las quejas al maestro. Mientras las daba, y como todos estábamos callados, el padre de Nobis, que le estaba quitando la capa á su hijo, como acostumbra, desde el umbral de la puerta oyó pronunciar su nombre y entró á pedir explicaciones.

—Es este señor—respondió el maestro,—que ha venido á quejarse porque su hijo de usted, Carlos, dijo á su niño:

—«Tu padre es un andrajoso.»

El padre de Nobis arrugó la frente y se puso algo encarnado.

Después preguntó á su hijo.

—¿Has dicho esa palabra?

El hijo, de pié en medio de la escuela, con la cabeza baja delante de Beti, no respondió nada.

Entonces el padre lo agarró de un brazo, le hizo avanzar más enfrente de Beti, hasta el punto de que casi se tocaban, y le dijo:

—Pídele perdón.

El carbonero quiso interponerse, y replicó:

—No, no.

Pero el señor no lo consintió y volvió á decir á su hijo:

—Pídele perdón. Repite mis palabras: «Yo te pido perdón de la palabra injuriosa, insensata, innoble, que dije contra tu padre, al cual el mío tiene mucho honor en estrechar su mano.»

El carbonero hizo ademán resuelto de decir:

—No quiero.

El señor no lo consintió, y su hijo dijo lentamente con voz cortada, sin alzar los ojos del suelo:

—Yo te pido perdón... de la palabra injuriosa... insensata... innoble, que dije contra tu padre, al cual el mío... tiene en mucho honor estrechar su mano!

Entonces el señor dió la mano al carbonero, que se la estrechó con fuerza, y después, de un empujón repentino echó á su hijo entre los brazos de Carlos Nobis.

—Hágame el favor de ponerlos juntos—dijo el caballero al maestro.

Este puso á Beti en el banco de Nobis. Cuando estuvieron en su sitio, el padre de Carlos saludó y salió.

El carbonero se quedó un momento pensativo, mirando á los dos muchachos reunidos; después se acercó al banco y miró á Nobis con expresión de cariño y de remordimiento, como si quisiera decirle algo, pero no dijo nada, alargó la mano para hacerle una caricia, pero tampoco se atrevió, contentándose con tocarle la frente con sus toscos dedos. Después se acercó á la puerta, y volviéndose aún una vez más para mirarlo, desapareció.

—Acordaos bien de lo que habeis visto—dijo el maestro,—esta es la mejor lección del año.

EDMUNDO DE AMICIS.

## CHIRIGOTAS

(Colaboración inédita)

Un genio tiene Clemencia que no hallará quien la estime, porque por reñir con todos hasta con su sombra ríe.

Por un beso don Ventura tres duros á Inés pagó —¿Que espera usted, criatura? dijo Inés, y él respondió —¿Qué, no dá usted añadidura?

MANUEL VALERA GARCIA. (Prohibida la reproducción.)

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es

### EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Desea se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

### El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

## LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido

DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósito central: Montera, 25

### Pildoras y unguento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

## GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarras bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4  
CÓRDOBA

### PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.  
PASTILLAS de cocaína y mentol.  
PASTILLAS de cocaína, eufedrina y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORGUERA)  
MADRID

## EL CARMEN

Fabrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS  
ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena Pts. Cts.	De 6 docenas Pts. Cts.		De 1 docena Pts. Cts.	De 6 docenas Pts. Cts.
<b>CERVEZA INGLESA</b>					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	13 50	Botella grande	1 75	1 50
Media botella	9	8 25	» chica	1 50	1 25
MARCA MAHON					
Botella entera	10	8	AGUA DE SELTZ		
Media botella	5	4	Sifon grande	2 50	
En barriles de 50 litros, el litro	0 75		» chico	1 50	
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera	9	7	Botella grande	1 75	1 25
Media botella	4 50	3 50	» chica	1 50	1
En barriles, el litro	0 65		SODA-WATER		
MARCA LA GIRAFÁ					
Botella entera	8	6	Sifon grande	4 50	
Media botella	4	3	» chico	3	
En barriles, el litro	0 55		Botella grande	3	2 50
JARABES REFRESCANTES					
Bock	3	2 25	» chica	2	1 50
			Clase corriente	12	10
			» superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las damajuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolución estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estacion, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolución de los envases.

## TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres pildoras para la mas completa y segura curacion de la IMPOTENCIA, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

## ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hacen de las casas siguientes:

Sillería, núm. 10  
Cementerio de la Magdalena, » 5  
Huerto de San Andrés, » 21  
Alfonso XIII, » 19  
Santa Inés, » 11

Esta última con diez habitaciones, magnífico patio, dos pilas y cuadra.

Portal calle Alfaro, núm. 50  
Desde San Miguel próximo se hace de la huerta del Cañaveral, pago de la Fuensanta, con agua abundante.

Desde el día la casa número 24 calle de Juan Rufo.

Para tratar de sus precios con don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10 y 12.

## MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, rames y demás útiles anejos á ella.

## VENTA

Se hace de la casa calle Cabezas, número 5, duplicado, con muchas y cómodas habitaciones, bien aeristada y construida á la moderna.

Para tratar en la misma con doña Victoria Gonzalez de la Cruz, ó en el Comercio de don Juan Ogazon.